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PREDGOVOR

Bez sposobnosti shvaćanja sadržaja, dosega i smisla diskriminacije,
koja pretpostavlja određeno poznavanje aktualnosti, bez sposobnosti inter-
pretacije osobnog iskustva i iskustva drugih, bez poznavanja povijesnog
iskustva nema ni pravilnog mišljenja o postojanju ili nijekanju diskrimina-
cije, što može izazvati neodgovarajuće pojedinačno, grupno ili društveno
reagiranje.

Etičkim stavom ili vlastitim konceptualnim pristupom pojedincu, sku-
pini, rasi, narodu, spolu, dobnoj populaciji, staroj i nemoćnoj osobi, invalidu,
strancu ili apatridu izražava se moralni senzibilitet, očituje demokratičnost
društva, države, vjerske zajednice i političke stranke, očituje se rigidnost,
tolerancija ili liberalni nazor. Dominantnost nekoga od njih izravno utje-
če na opću predodžbu o položaju pripadnika na osnovi spola, rase, boje
kože, etničkog ili socijalnog podrijetla, genetičkih osobina, jezika, vjere ili
uvjerenja, političkog ili drugog mišljenja, pripadnosti nacionalnoj manjini,
državljanstva, imovine, rođenja, invalidnosti, dobi ili seksualne orijentacije
ili nekog drugog statusa.

Nediskriminirajući položaj građanina jedna je od najvećih središnjih
vrijednosti suvremenog društva. Položaj građanina, njegova jednakost po-
lazna je crta s koje svi imaju podjednaku prigodu ostvarenja legitimnih ci-
ljeva, dokje jedini ograničavajući i razlikovni čimbenik osobna sposobnost,
a ne spol, rasa, boja kože...

U raspravi o diskriminaciji nisu zanemarive ljudske sklonosti (urođe-
ne, genetske ili stečene), uvjerenje, moralna i/ili vjerska tradicija zajednice
preko koje se usvaja ili odbacuje neko moralno ponašanje. Problem nastaje
zbog mnogostrukosti tradicija, moralnih zasada i uvjerenja. Ono što je, pri-
mjerice, za homoseksualca prihvatljivo, za drugoga nije židovske, katolič-
ke, islamske ili protestantske vrijednosti nisu uvijek istoznačne.



U povijesti ljudskog roda nije stvorena zajednica u kojoj je postoja-
la ili postoji harmonizacija utjelovljena u zajedničkoj svijesti svih njezinih
pripadnika. Ravnotežom različitih interesa postiže se kakav-takav društveni
mir. Samo se socijalizacijom pojedinca, stvaranjem zakonodavnog sustava
u kojem će se postići optimalni kompromis različitih mišljenja i orijentacija,
jamči značajno reduciranje diskriminirajućih propisa i prakse.

Jednakost svih pred zakonom jest condicio sine qua non, ne samo for-
malne (pravne) nego i stvarne jednakosti. Ustavna jamstva i međunarodni
dogovori (konvencije, protokoli, paktovi) samo su pretpostavka očuvanja te
jednakosti.

Zabrana diskriminacije univerzalno je načelo, ali i ljudsko pravo.
Ona je prirodno pravo čovjeka, pripada mu od rođenja pa do smrti, sužena
samo u iznimnim slučajevima i situacijama. Sva ograničenja prava i slo-
boda, uključujući i zabranu diskriminacije, moraju biti zakonita i nužna u
demokratskom društvu, uz striktno navođenje razloga u pojedinim člancima
i odredbama usvojenih domaćih i međunarodnih dokumenata. Europski sud
za ljudska prava u procjeni postojanja uvjeta ograničenja prava na zabranu
diskriminacije polazi od toga je li država postupila u skladu sa zakonom, pa
ako utvrdi da jest, daljnji je korak ustanoviti može li se to djelovanje smatra-
ti nužnim u demokratskom društvu, ponajprije radi očuvanja javnoga reda,
zaštite zdravlja ili morala.

Poradi svega navedenoga odlučio sam napisati ovu knjigu.
Zahvaljujem nakladniku na prihvaćanju prijedloga da objavi knjigu.

U Zadru, rujan 2008. Autor


